

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 351

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjera 2'00)

MANON, SÁBADO 7 DICIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

PARIS MILLONES DE MILLONES...

«Si continuamos a sorbiendo el oro del mundo, pondremos a los demás países en serias dificultades. De los 17 ó 18.000 millones que representa el oro acuñado del mundo, ya poseemos 6.000 millones.»

Desde que estalló la tremenda crisis financiera de los Estados Unidos Francia considera su propia situación con visible regocijo. Los cien millones de dollars que los banqueros de Nueva York piden para salvarse, no son sino un pisco miserable comparados con los que guardan las cajas de los Bancos parisienses. De los dieciocho mil millones de francos en oro acuñado que circulan por el mundo, en efecto, los franceses poseen la tercera parte. Las otras dos terceras partes, repartidas entre cien países, apenas le dan á cada uno de ellos lo necesario para que sus billetes no pierdan todo valor y todo prestigio. «Hay pueblos—dice «Le Matin»—que hacen el comercio del carbón ó de los cereales. Nosotros hacemos el comercio del ahorro. Trescientas sesenta y cinco veces al año ponemos algo escondido, y ese algo es una pieza de oro.» Es cierto. El francés, sin economías, es un ser extraño. La estadística lo prueba. Mientras en Inglaterra de las 682.000 personas que mueren cada doce meses, sólo 62.845 dejan una herencia, en Francia de 761.603 personas que desaparecen, 382.537 dejan algo á sus herederos. Pero la estadística, así presentada, no dice la verdad. De entre los que sucumben, en efecto, hay que eliminar á los que por su edad, no están en condiciones de haber poseído. De los 761.603 franceses que fallecen cada año, unos 200.000 son niños. Los otros 561.603 dan, pues, una proporción de herencias de más de la mitad. ¿Qué otro país puede decir lo mismo? ¿Qué pueblo logra tener un capitalista por cada dos habitantes? Y como todos estos capitales han sido hechos gracias al ahorro, los franceses consideran, con razón, que en esa virtud está la fuerza de la nación.

Es formidable lo que en este país representan esas ventanillas de las oficinas de Correos, en las cuales se lee la palabra «epargne». Cerca de trece millones de franceses, es decir la tercera parte de la población total, depositan allí algo cada año. En el último balance de la Caja de Ahorros aparece como total de los depósitos actuales la cifra fabulosa de «cuatro mil seiscientos sesenta y dos millones». De esta suma, una gran parte está en oro. Lo demás en títulos de renta.

Guardar oro, piezas de oro, es una manía muy francesa. Mientras el Banco de Inglaterra no posee en sus cajas sino «novecientos cuarenta y un millones» de francos en oro, y el Banco de Alemania sino «ochocientos diecisiete millones», el Banco de Francia guarda «dos mil ochocientos millones».

La riqueza de Francia aumenta de un modo prodigioso. Mientras los de-

más países creen dejarla atrás comercialmente, ella se enriquece. Sin ser la que más vende y la que más compra, es la que más gana. Una estadística corriente hace ver que en tanto que Alemania ha aumentado sus transacciones en una proporción de seis mil doscientos once millones, la Francia sólo ha logrado un aumento de dos mil millones y medio. Pero esto no importa. Aun vendiendo menos, París gana más que Hamburgo. Es una cuestión de artículos. Lo que los alemanes exportan son objetos que cuestan dinero.

Lo que exportan los franceses no cuesta sino habilidad. Alemania es la gran obrera del continente. Francia es la gran artista. Una produce. La otra transforma. En una «interview» muy curiosa, un minero inglés decía á un redactor del «Matin»:

—Cuando entro en una tienda del Bulevar y compro unas flores de papel por la suma de setenta y dos francos, esas flores, en las cuales no ha entrado sino la graciosa habilidad de una muchacha, representa para mí, el esfuerzo de hacer sacar de las entrañas de la tierra cinco mil kilos de carbón.

En lo demás pasa lo mismo. Un sombrero de la Rue de la Paix, que no tiene sino un pajarito que costó un franco en el Brasil y unos cuanmetros de paja trizada, que fueron comprados por diez céntimos en Italia, le cuesta á la dama que va á ponerse mañana en Londres ó en Madrid, doscientos francos. Los ciento noventa y ocho francos noventa céntimos, que hay entre el precio de la materia prima y el del objeto manufacturado, representa la ganancia de París.

Un funcionario francés hacía notar la diferencia de peso bruto que hay entre las importaciones y las exportaciones de Francia.

Que el comercio de exportación inglés ó alemán aumenta en proporciones superiores al comercio de exportación francés, poco importa. Con sólo conservar sus cifras actuales tendría Francia bastante para lograr, gracias á su fuerza de ahorro, al cabo de cien años más, que todo el oro del mundo entrara en sus cajas. Jean d'Orsay lo dice después de haber interrogado á los más ilustres hacendistas franceses.

E. GÓMEZ CARRILLO.

La reina Guillermina

En un colega parisién leemos el siguiente interesante telegrama de La Haya:

«A propósito de la próxima visita del emperador Guillermo á Holanda. los diarios del país han vuelto con insistencia en los últimos días á tratar del asunto de la sucesión al Trono.

La reina Guillermina, como es sabido, no ha dado todavía un heredero á la Corona, y todo hace temer que no tendrá hijos.

En estas condiciones, el día de su muerte será un príncipe alemán el llamado á subir al Trono.

Pero el pueblo holandés no quiere á ningún precio aceptar esta solución. Aun los monárquicos más fervientes, los hom-

bres más adictos á la dinastía de Orange, tampoco transigen.

Hace algunos días, van Houten, un político popularísimo en los Países Bajos y que fué ministro varias veces, publicó un artículo sensacional, que terminaba así:

«Es preciso reconocer el derecho que tiene el pueblo de elegir por sí mismo la forma de gobierno, después de extinguirse la dinastía de los Orange.

«No tenemos ninguna animosidad preconcebida contra Alemania; pero no querríamos ver al frente del Estado á un príncipe desconocido de nosotros y que no pudiera contar con las simpatías de la nación.»

Y el pueblo, en las calles y en los establecimientos públicos, manifiesta más sincera y francamente aún esta misma impresión, diciendo á voz en cuello:

—Antes la República que un príncipe alemán.»

De picos pardos

Decía un amigo mío, aficionado á los estudios económicos, que en España el dinero siempre va de picos pardos, ó sea por sendas descarriadas y nunca por donde ha de ir.

En efecto no hay, dicen, para canales y demás obras hidráulicas, ni para reparar puentes que se vienen abajo, ni para la conservación de las carreteras, ni para hacer ferrocarriles secundarios, ni para construir caminos en sitios que hay riqueza inexplorada por falta de vías de comunicación, ni para la Instrucción pública ni para nada bueno, pero quizás habrá dinero para comprar buques de guerra que luego no habrá quien los tripule y que al poco tiempo de estar contruidos ó no habrá medio de botarlos al agua porque se atascarán los tubos ó porque se les enredará el ancla. En fin, la mar de accidentes de la mar, que le ocurre por los azares de la suerte al material de la pobre marina de guerra española apenas el material toca el agua salada y que casi nunca le ocurre á la marina militar de otros países.

Si no tenemos dinero para Instrucción y obras públicas, en cambio nos sobra para jaleos y fiestas.

Según una Estadística reciente durante el año 1906 los españoles se gastaron en toros 3.350.000 pesetas y en teatros y demás espectáculos 12.018.000 pesetas, en total 16.288.000. El primer lugar de toros lo ocupa Madrid con 580.000 pesetas. ¡Claro es, Madrid á la cabeza!

Y lo notable es que de esto tenemos una Estadística bastante exacta y en cambio no tenemos Esta lística ni de la riqueza Industrial (salvo la tributaria) ni hemos podido terminar el catastro á pesar de que comenzó en tiempos de Felipe II ni el mapa topográfico de España, ni el mapa geológico ni muchas otras cosas útiles.

En el mismo Ministerio de Fomento por cada peseta verdaderamente provechosa y aprovechada que se gasta se invierten en otras cosas no verdaderamente útiles y hay cada transferencia de crédito que canta el misterio.

Hace notar Heriberto Spencer al estudiar el desenvolvimiento y evolución de las Sociedades humanas, que los pueblos primitivos cuidan más de embadurnarse el cuerpo que de abrigarse, y que los salvajes atienden con preferencia á ponerse plumas en la cabeza y saturarse la piel que á cuidar de su salud y de la higiene del cuerpo.

A medida que los pueblos progresan van atendiendo á lo útil y van dejando lo

superfluo. Así los pueblos atrasados tienen propuesta la higiene, la conservación, el fomento de la población, las fuentes de riqueza y en cambio atienden á lo maravilloso, al lujo y á la magnificencia. La Corte Española en tiempo de la casa de Austria daba fiestas de singular esplendor en cambio la villa y Corte de Madrid carecía de condiciones higiénicas y se gastaba dinero en grande para Saraos y muchas veces los Reyes tenían que buscar personas de confianza para que les procurasen, mendigando ó poco menos, lo más indispensable para sus atenciones y menesteres.

España, en general, es un país atrasado porque todavía no tiene el sentido de lo útil, dando predilección á la oratoria pomposa sobre el proyecto meditado, á las cuestiones personales sobre las cuestiones de presupuestos, á las fiestas jaranas y espectáculos vistosos sobre los actos formales y á las cosas de relumbrón sobre las instituciones útiles y provechosas.

¿Cuándo cambiaremos de sentido y de orientación?»

EL CONFLICTO MARROQUÍ

En Argelia

Cuantos problemas se plantean en Marruecos, revisten, para nuestro país, trascendental importancia, tanto más en los momentos actuales, en que España, de acuerdo con Francia é Inglaterra y con el consentimiento de todas las naciones, tiene ineludibles y delicados deberes que cumplir en aquel anárquico imperio.

Aun no dominadas las tribus cabileñas establecidas en las inmediaciones de Fez, Rabat y Casa Blanca, los marroquíes han dado el grito de guerra en Argelia, donde han acometido inesperadamente á las tropas francesas, poniendo á algunos destacamentos en grande apuro.

Allí se predica sin rebozo la guerra santa. Miles de marroquíes, á impulsos de su ciego fanatismo, llegan á 200 metros de los cañones, con ánimo de apoderarse de ellos, sin que les intimide la metralla... Está visto. Los moros aborrecen mortalmente á Francia y quieren escapar á todo trance á su poder y evitar su contacto, porque suponen que lo que persigue aquella nación amiga de España es arrebatársela lo que más adoran: su independencia, que les asegura el mantenimiento de sus costumbres, su religión, sus ventajas salvajes de pueblo anárquico, dividido en incomprensibles cantones.

Planteado así el problema, éste sólo puede decidirse por el imperio de las armas, después de inacabables luchas, que costarán miles de hombres á los marroquíes y enormes sacrificios á Francia, por lo que atañe á Argelia; y es más que probable, seguro, que á España también la alcancen las salpicaduras, si la lucha adquiere en todo el imperio el temido carácter religioso que alzaría en armas cientos de miles de hombres decididos á arrollarlo todo para salvar su independencia que juzgan seriamente amenazada.

Comprendiéndolo así el general jefe de las tropas francesas de la Argelia, ha solicitado de su nación el envío de 10.000 hombres para castigar definitivamente los desmanes de la morisma. Este síntoma, por sí solo, tiene indudable gravedad y da la medida exacta de la peligrosa situación que crea en la frontera argelina la actitud indómita de los cabileños, que en su odio á los franceses predicán incesantemente la guerra santa.

Y esto no nos ha sorprendido. Sabíamos que á los trágicos sucesos de Casa

Blanca se había de responder con el grito de guerra en distintos puntos de Marruecos. Por esa razón, y como parte interesada en el importante pleito internacional planteado, no aprobamos la actitud de Francia y sostuvimos entonces y seguimos afirmando hoy que se precipitó lamentablemente el general Drude al ordenar el bombardeo.

Las circunstancias de aquella resolución belicosa no se harán esperar.

Y lo más lamentable es que España pagará ajenas culpas al verse en la precisión ineludible de realizar los mismos sacrificios que su aliada, sin opción a ninguno de los beneficios que ésta obtenga, no obstante haber entrado, al parecer, por la puerta grande en el concierto de las naciones.

Y conste que deseáramos equivocarnos; pero nos parece que las predicaciones para la guerra santa en Marruecos constituyen para España el primer aviso para la inmediata realización de sacrificios tan estériles como costosos.

¡Al tiempo!...

(El Liberal de Barcelona)

El alcohol, criminal

The Globe publica un despacho de Wladivostok en el que se da cuenta de escenas recientemente desarrolladas allí y que revelan una salvaje ferocidad.

He aquí el relato de los hechos, según lo telegrafía el corresponsal de The Globe.

Días pasados, un numeroso grupo de individuos en completo estado de embriaguez invadió el Matadero municipal en el que hay empleado cierto número de personas de ambos sexos.

Los referidos borrachos iban capitaneados por un sujeto que vestía uniforme de oficial y llevaba un gran sable en la mano.

Este último sujeto dió orden á los que le acompañaban de colgar á todos los empleados del Matadero.

Animados de gran actividad, aquellos procedieron en seguida á cumplir las órdenes del que parecía su jefe.

En pocos momentos quedó improvisada una horca y escogidos entre sus compañeros el empleado que había de estramarla.

Una cuerda le fué enseguida anudada al cuello é izado en el aire para su ejecución.

Afortunadamente, la presunta víctima era demasiado corpulenta y la cuerda se rompió.

El jefe, entonces, con gesto magnánimo, ordenó que se aplazase la ejecución para después.

Acto seguido, dió orden de que todos los dependientes del Matadero se presentasen ante él en fila.

Estos comparecieron, temblando.

El, esgrimiendo el sable, púsose á descargar sobre ellos golpes terribles, á diestro y siniestro, mientras sus compañeros le imitaban con las armas de que iban provistos.

Era un espectáculo terrible.

Las mujeres se retorcián de dolor y de espanto, y con desgarradores gritos imploraban el perdón de sus verdugos.

Los hombres luchaban con toda la fuerza de la desesperación.

Los gritos de las víctimas acabaron por llamar la atención de un oficial, que mandaba un puesto próximo.

Acudió con sus soldados, y después de encarnizada lucha, consiguió detener á los criminales.

En aquel momento yacían por el suelo, en medio de grandes charcos de sangre, unos treinta heridos, entre hombres y mujeres, muchos de los cuales fallecieron poco después.

Cronica local

MEMORANDUM

Para mañana

Consultorio de la Gota de Leche.
—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta

los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 1.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana. Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana, llega dedichos puntos á la 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapores correos.—Sale para Barcelona con escala á las seis de la mañana.

Santos del día.—La Purísima Concepción.

Sol.—Sale á las 6 h. 57 m. mañana, pónese á las 4 h. 25 m. tarde.

Luna.—Sale á las 10 h. 31 m. mañana pónese á las 8 h. 8 m. noche.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Termina el incidente

Ayer recibí la siguiente carta.

Sr. D. Pedro Ballester y Pons.
Mahón 6 Diciembre 1907.

Muy querido amigo y compañero: Tenemos el gusto de transmitirle las dos últimas cartas mediadas entre D. José María Mercadal y nosotros para que haga V. de ellas el uso que crea conveniente.

«Señores D. Jaime Allés y D. Pedro Pons.—Apreciados compañeros y amigos: desde el momento que el señor Ballester me invitaba á someter nuestras cuestiones á un Tribunal de honor supuse que quería referirse á lo que se pudiera deducir de nuestros escritos, pero puesto que el señor Ballester manifiesta que no tiene cuestión alguna pendiente conmigo que pueda someterse al indicado Tribunal, y sólo quiere confiar á su fallo mi gestión como Alcalde y la actitud de los Concejales republicanos, también acepto este medio, si lo creen Vds. procedente, ratificándoles, al efecto, toda mi confianza.—Se reitera de Vds. como siempre S. S. S. Q. L. B. S. M.—José María Mercadal.—5-12-07.»

«Señor D. José M.º Mercadal.—Muy querido amigo y compañero: convencidos por las cartas que de V. y de nuestro también estimado amigo y compañero D. Pedro Ballester y Pons poseemos y, sobre todo, por las manifestaciones verbales que uno y otro nos han hecho separadamente en las entrevistas celebradas después de la primera carta que recibimos de V., de que no existe realmente entre Vds. dos, cuestión alguna personal pendiente, que pudiera afectar

al buen nombre y consideración pública que se merecen y que justamente gozan, sino tan sólo disparidad de criterio en apreciar V. y el señor Ballester, la gestión de V. como Alcalde-Presidente de esta corporación municipal, parangonándola con el proceder de los señores Concejales republicanos de la misma, pero limitado siempre para todos al punto de vista de las funciones públicas que ejercen, creemos de nuestro deber manifestar á V. que la formación de un Tribunal de Honor, que el señor Ballester propone y V. acepta, para ventilar y resolver tales asuntos, no la consideramos en modo alguno procedente, porque, en nuestro sentir, sólo sería razonable acudir á un Tribunal de esa clase, si se tratara de actos que escapando por su naturaleza y circunstancias á la corrección que pudieran tener dentro de las leyes, afectaran, no obstante, en la pública apreciación, al decoro, respeto ó dignidad debidas á una clase, persona ó institución determinada. Que nada de esto ocurre en el caso de Vds. es para nosotros evidentísimo. V. en su cargo de Alcalde y sus compañeros de Consistorio en el suyo de Concejales, sujetos están, dentro de su esfera de acción respectiva, á las ordenaciones de la Ley. Para unos y para otros existen los recursos de derecho que podrán utilizar los que estimen infringidas las disposiciones soberanas; para todos, los organismos que, en concepto de superiores jerárquicos son llamados á enmendar los yerros cometidos ó confirmar los aciertos. Juzgar pues á funcionarios públicos por razón exclusiva del ejercicio del cargo, no concebimos pueda ser materia que se someta á la decisión de un Tribunal de Honor.—No estrañe por consiguiente que nosotros, afirmados en nuestra opinión sobre el particular referido, consideremos improcedente intervenir en ese ideado Tribunal.—Hoy mismo, transcribimos al señor Ballester la segunda carta que de V. hemos recibido y la contestación que por la presente le damos.—Tenemos al propio tiempo á la disposición de V. y del señor Ballester, toda la correspondencia entre nosotros mediada para el uso que mejor les plazca.—Somos siempre de V. affmos. amigos y compañeros q. l. b. l. m.—Jaime Allés—Pedro Pons Vidal—Mahón 6-12-07.»

Nos reiteramos de V. affmos. amigos y compañeros
Q. L. B. L. M.

PEDRO PONS VIDAL JAIME ALLÉS

Queda reconocido por todos que el Tribunal de honor que yo propuse al señor Mercadal, no es ni podía ser más que para resolver sobre la discusión pública á que me invitó en *El Bien Público* de 30 Noviembre último.

Estimo siempre las apreciaciones de mis queridos compañeros señores Allés y Pons Vidal y respeto, aunque lamento, que consideren improcedente su intervención en el Tribunal ideado.

Por mi parte, he nombrado á dos personas de esta ciudad, que aceptan el cargo y están prontas á entenderse con las que designe el señor Mercadal, para constituir el Tribunal de honor y encauzar y resolver después, la discusión pública á que nos hemos comprometido.

PEDRO BALLESTER.

REPUBLICANOS MENORQUINES:

Secundando la Lermesa iniciativa de nuestros correligionarios de Irún hemos decidido abrir una suscripción para constituir una dote á la hija de nuestro correligionario don Jose Nakens á la que esperamos contribuiréis todos como tributo de admiración y cariño al consecuente y honrado maestro que, hoy, víctima de la fatalidad, sufre las amarguras de la prisión.

La cuota única es de diez céntimos de peseta.

En uno de nuestros próximos números comenzaremos á publicar las listas de suscripción, teniendo la seguridad de que serán bien nutridas.

Ateneo.—Como estaba anunciado, anoche dió una conferencia bajo el tema *Nuevas teorías fisico-químicas*, nuestro estimado amigo el joven Doctor en Ciencias don Jaime Ferrer Hernández.

De la labor de nuestro amigo daremos cuenta en extracto en nuestro número del lunes pues el espacio de que hoy disponemos no nos permite darlo tal como lo merece la notabilísima conferencia del señor Ferrer.

Reciba de momento nuestra entusiasta enhorabuena.

Copiamos de «La Última Hora» del jueves 5 del corriente:

«*La Llegada de Salmerón.*—Se han recibido noticias de que á principios de la próxima semana llegará á esta ciudad el ilustre tribuno, expresidente de la República española don Nicolás Salmerón.

Permanecerá en Palma una temporada para restablecerse de la enfermedad que ha padecido.

Para el próximo sábado á las ocho y media se hallan convocadas las Juntas municipal y provincial del Centro de Unión Republicana.

Se supone que esta convocatoria obedece á tratar sobre la forma con que se tiene que recibir al diputado á Cortes republicano.

Desde luego se sabe que á su llegada no se hará ninguna manifestación política, que se reserva para cuando el señor Salmerón se halle completamente restablecido y cuyo acto, probablemente consistirá en la celebración de un importante mitin.»

Opinamos que el partido republicano de esta ciudad debiera nombrar una comisión que pasara á Palma á saludar al ilustre republicano y gestionar al propio tiempo su venida por unos días á nuestra isla, en cuyo caso podría organizarse un grandioso mitin en el que tomara parte el señor Salmerón.

Como de toda la isla hemos recibido noticias mostrando vivos deseos de que esta idea se convierta á la práctica, esperamos que así se hará y lograremos oír la autorizada palabra del expresidente de la República española.

Tipo medio de cotizaciones.—La Gaceta ha publicado el cambio medio de las cotizaciones del mes de Noviembre pasado, que son las siguientes:

Interior 4 por ciento, 81. 486; Amortizable 5 por ciento, 100,647; Obligaciones del Tesoro, 100'215 y Cédulas Hipotecarias, 101'215.

Baile.—Como de costumbre mañana por la noche tendrá lugar en el casino de Obreros de Unión Republicana un lucido baile de sociedad.

Vacante.—Se halla vacante la cátedra de Matemáticas del Instituto de esta ciudad, por traslado al de Santiago de don Eusebio Aravio que la desempeñaba.

Dicha vacante ha de proveerse por traslación.

Subasta.—El día 12 del actual se celebrará una subasta para la venta

del material inútil del servicio de utensilios del Parque Administrativo de esta plaza.

En la mañana de hoy se ha unido en indisoluble lazo matrimonial nuestro querido amigo don Lorenzo Barber Sanz con la joven simpática señorita doña Francisca Barceló Fiol.

Al enviar á los novios nuestra más cordial enhorabuena que hacemos extensiva á las respectivas familias, les deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

Vapor correo.—Debido al mal tiempo reinante ayer tarde suspendió su salida para Barcelona el vapor correo *Menorquin*.

Este buque saldrá esta tarde á la hora de itinerario si el tiempo lo permite.

Marítimas.—Ayer salió para Barcelona el vapor *Absalon* después de haber dejado en nuestro puerto la madera consignada al nuevo almacénista don Miguel Hernández.

Nuestro querido amigo don Rafael Olives, dueño de la acreditada panadería «El Porvenir del Obrero», ha obsequiado al personal que trabaja en esta imprenta con algunas participaciones á un billete que juega de la Lotería de Navidad.

En nombre de ellos damos á nuestro amigo las más expresivas gracias.

Acto civil.—Esta tarde á las cuatro se unirá civilmente nuestro amigo don Pedro Olives y Morro con la simpática señorita doña Magdalena Triay y Pons.

Los novios saldrán mañana para Argel donde está establecido el novio.

Deseamos á los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

* Nuestros amigos que deseen suscribirse al valiente semanario republicano «Las Dominicales», podrán hacerlo pasando aviso por la administración de LA VOZ DE MENORCA, cuyas suscripciones serán servidas á domicilio por uno de nuestros reparadores.

Los sindicatos agrícolas.—La Gaceta publica la siguiente Real orden del Ministerio de Hacienda:

«Estando el reglamento provisional para la aplicación de la ley sobre Sindicatos agrícolas, en cuanto á las exenciones de los impuestos de timbre, utilidades y derechos reales, fecha 8 de Agosto último, pendiente de informe del Consejo de Estado en pleno:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido ampliar hasta fin de Enero próximo el plazo señalado en la disposición transitoria del Real decreto de la citada fecha.

Invento de un mallorquin.—Leemos en un periódico de la corte:

«El Gobierno español ha dado patente de invención al mallorquin don Pedro Alemany Palmer, por un aparato para aprovechar la fuerza del mar.

El aparato es muy perfeccionado, y las últimas pruebas efectuadas en Palma, han tenido brillante éxito.

Puede producir fuerza motriz aplicable á cualquier industria.

El inventor para completar su obra, tiene el proyecto de utilizar las acu-

mulaciones últimamente inventadas por Edison, á fin de que pueda tener mayores aplicaciones su aparato.»

Teatrales.—En el casino «El Consey» se celebrará esta noche sección doble poniéndose en escena las zarzuelas en un acto «La Cañamonera» y «El Duo de la Africana.»

Mañana habrá función tarde y noche; en la de la noche se pondrán en escena «La Cañamonera» «El Duo de la Africana» y el estreno de «El Iluso Cañizares.»

En el Teatro Principal se cantará por primera vez en esta temporada la hermosa ópera de Donizetti *La Favorita*.

ATENEEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Mañana domingo á las 5 de la tarde don Bonifacio Iniguez, Director del Instituto y Presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas de este Ateneo, dará en el salón de actos, una conferencia sobre el concepto y ventajas de los COMEDORES ECONÓMICOS.

Las familias de los señores socios podrán asistir á dicha conferencia. Mahón 7 Diciembre de 1907.—El Presidente, Antonio Victory.

SPORTS

Club Mahonés de Foot-ball

Partidos que se jugarán mañana en la Plaza de la Explanada por los respectivos equipos de esta sociedad:

De 9 á 10 y media.—*Caliope* contra *Fizcaya*.

De 10 y media á 12.—*Primero* contra *Balear*.

De 1 y tres cuartos á las 3 y un cuarto.—*Tramontana* contra *Levante*.

De 3 y cuarto á 4 y tres cuartos.—*Friesland* contra *X*.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Comisión Recreativa

Hoy sábado tendrá lugar la tercera función por cuenta de este casino poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Puccini,

BOHEME

Se suplica á los señores abonados se sirvan pasar por el casino á recoger sus respectivas localidades.

El despacho de las mismas estará abierto en el casino el viernes de 9 á 10 de la noche, y el sábado de dos á siete de la tarde, pasada cuya hora el despacho será en el propio Teatro Principal.

Se recuerda que solo tienen derecho de entrada á las funciones los señores socios y familias.

La función empezará á las ocho y media.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN Beneficencia

El día diez del actual á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del suministro de pan á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1908, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos céntimos menos en kilogramo

del precio de fábrica y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional doscientas cincuenta pesetas que depositará el rematante en concepto de fianza definitiva.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don según cédula personal núm.º que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro de pan á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1908, se ofrece hacer dicho suministro con entera sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras) céntimos menos el kilogramo de pan ó el idem de panecillos del precio de fábrica

(Fecha y firma del proponente.)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahón á 5 de Diciembre de 1907.—El Alcalde Presidente, José M.ª Mercadal.

Remitido

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA. Mahón 5 de Octubre de 1907.

Muy señor mío de mí más distinguida consideración:

Con la mayor extrañeza he leído en el periódico de su digna dirección un suelto en el que hace muy poco favor á los agentes que tengo el mayor gusto en mandar.

En primer lugar usan modales correctos pero cuando tropiezan con bandidos, tienen que usar otras formas, que cuando se trata de personas correctas.

El individuo á quien registraron anoche (no cachearon como dice el periódico) salía de una casa sospechosa, en la que espandan tabaco de contrabando y tienen orden mía de registrar á todo el que entre ó salga de dichas casas, por que el que entra en una casa sospechosa, se hace tan sospechoso como el que habita aquella.

Me extraña también que diga el periódico, que sean varias las personas que han acudido con quejas por las mismas razones, por que si han acudido con quejas, son de seguro traficantes de tabaco de contrabando, á quienes les estorbamos para sus negocios y á buen seguro que si nos estuviéramos con las manos cruzadas y dejando que los contrabandistas y repartidores de estos, obrasen con entera libertad, entonces nada dirían y no se quejarían.

Hasta ahora hemos molestado muy poco á esos señores, pero en adelante hemos de molestar más á todo el que trafique con tabaco de contrabando, que no por esto las personas honradas, con las que no tenemos nada que hacer y no las molestamos en lo más mínimo, tendrán por que quejarse de nuestra conducta.

Réstame solo añadir que si á la última palabra del suelto, añade V. las palabras «que se dedica al contrabando» estaría en lo cierto.

Rogándole por último no de oídos á los que tales mentiras propalan por que por lo visto no las conoce V. y le hacen poco favor, S. S. S.

q. b. s. m.

JUAN MANCEBO.

Inspector de r.ª de la Compañía de Tabacos.

Hemos publicado el remitido que antecede sin quitar ni añadir punto ni coma, y hacemos esta observación como protesta de nuestra seriedad, porque el estilo que nosotros usamos, como ya saben nuestros lectores, no se parece por ningún concepto al usado por el remitente.

Como contestación á lo que dice el señor Mancebo, afirmaremos otra vez que son varias las personas que se han acercado á nosotros en queja de los empleados de la Compañía Arrendataria.

Sin ir más lejos, ayer mismo recibimos la visita de una persona que

nos contó que la misma noche en que fué cacheado, ó registrado, el joven á quien nos referimos el otro día, fué también detenido y registrado por los agentes de la Arrendataria, y tampoco fueron de ningún modo suaves los modales que con él emplearon.

Para terminar: nosotros creemos que deben respetarse las leyes; pero los agentes, en todos los ramos de la administración vienen obligados á usar formas muy distintas de las que aseguran se usaron con ellos los que nos han proporcionado las noticias que publicamos; así como tampoco debieran usar el mal humor que demuestra el Inspector de la Compañía de Tabacos en su remitido.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Del Congreso.—*Llegada de los Reyes* Barcelona 7, 4'50.

El Congreso ha aprobado el presupuesto del Ministerio de la Gobernación, empezándose en seguida la discusión del correspondiente al Ministerio de la Guerra.

El proyecto de administración.—*Enmiendas de Cambó.*

Barcelona 7, 4'40.

La comisión nombrada por el Congreso para entender en el proyecto de administración local ha aceptado todas las enmiendas presentadas por el diputado regionalista Sr. Cambó.

Dicha comisión se reúne todos los días trabajando con actividad para dejarlo terminado lo más pronto posible.

En favor de Nakens

Barcelona 7, 5'00.

El notable periodista señor Moya ha reunido á todos los directores de los periódicos que se publican en Madrid para empezar una eficaz campaña en favor de Nakens.

El primer acuerdo tomado fué acudir todos á la llegada del Rey á Madrid para recordar las muchas peticiones que le han sido presentadas solicitando dicho indulto.

Rumores de crisis

Barcelona 7, 5'30.

Ante la noticia de la llegada del Rey han vuelto á circular insistentes rumores de una próxima crisis suponiéndose que el señor Maura presentará la dimisión de todo el Ministerio, formándose un gabinete que será presidido por el señor Dato.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑÍA DE ÓPERA ITALIANA bajo la dirección del reputado Maestro **DON ESTEBAN PUIG**

Domingo 8 Diciembre de 1907.

3.ª de abono

1.ª Serie

Dedicada al Arma de Infantería por ser el Santo de su Patrona.

Se pondrá en escena la inspirada ópera en cuatro actos del Mtro. Donizetti

La Favorita

REPARTO

Leonora, Srta. Blanco.—Inés, Sra. Ginovel.—Fernando, Sr. Lasierra.—D. Alfonso, Sr. Romeu.—Baltasar, Sr. Calvo.—D. Gaspare, Sr. Calafat.

Damas de la Corte, pajes, guardias, soldados y peregrinos.

á las 8 y cuarto en punto **PRECIOS LOS PUBLICADOS**

Imprenta de Francisco Fabregues á cargo de Miguel Ribé

SINDICATO AGRÍCOLA

ESTABLECIDO EN LA CALLE DE BASTIÓN NÚM. 4.—MAHÓN

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Socios en 31 de Octubre de 1907—159.

— SEGURO DE GANADO VACUNO —

Asegura el ganado vacuno, en caso de accidentes ó muerte, desde el 7 junio 1903.

— CABEZAS ASEGURADAS EN 31 OCTUBRE 1907 —

Reses de propietarios	461	
Id. de aparceros.	875	1336

— SINIESTROS EN 31 OCTUBRE 1907 —

A propietarios	13	Ptas. 778'21	
A aparceros.	40	» 2.801'78	3.579'99

Cuota mensual por cabeza o'ro pesetas.

— ALMACÉN COOPERATIVO —

Proporciona á sus afiliados en las mejores condiciones de bondad y economía.

Artículos de consumo: Aceite, arroz, petróleo, azúcar, café, pimiento, bujías, almidón, etc.
Alimentos para el ganado: Avena, cebada, maiz algarrobas, salvados, pulpa de remolacha, etc.

Semillas y plantones: Alfalfa, zulla, remolacha, arbojones, alcachofera, fresa, etc.; de las mejores variedades, adquiridas de la renombrada casa Nonell, de Barcelona.
Mercaderías consumidas el mes de Noviembre: Ptas. 3071,99.

— ABONOS QUÍMICOS —

Prepara para los asociados las mejores fórmulas de composición de abonos, especiales para cada cultivo, teniendo en cuenta la clase de terreno que debe abonarse.

— ANÁLISIS DE TIERRAS —

Cuida de analizar las tierras cuyas muestras presenten los afiliados.

— ENSEÑANZA AGRÍCOLA —

Organiza conferencias, edita folletos y efectúa ensayos de semillas y de cuanto pueda contribuir al fomento de la agricultura.

— CENTRO DE TRANSACCIONES —

Tiene un amplio salón destinado á Ofertas y Demandas, las que son anotadas en dos grandes pizarras, para favorecer las transacciones de productos agrícolas.

Entrada libre los domingos y fiestas por la mañana.

Administración de fincas de cultivo

Cuida de la administración de fincas de cultivo, á cuyo efecto cuenta con personal idóneo en las diferentes labores; se encarga de proporcionar aparceros y arrendatarios para toda clase de fincas de labor.

Domicilio social: Bastión, 4.—MAHÓN.

PÉRDIDA
Se ha extraviado un cinturón con dos bolsos, en uno de los cuales había un reloj de níquel con las iniciales J. R.
Se interesa la presentación del mismo por ser un recuerdo de familia.
La persona que lo haya encontrado y se sirva entregarlo en esta imprenta, recibirá una gratificación.

PARA ALQUILAR

Lo está una casa situada en la calle del Angel, número 23. Para informes en la calle Nueva, número 12.

CRIADA

Se necesita una que sepa su obligación. Informarán en el Cos de Gracia, número 66, ó en la Conserjería del casino «La Unión».

BACIADOR

En la calle de la Concepción n.º 1 se ha instalado un gran taller para toda clase de herramientas cortantes. Especialidad en navajas de afeitar, tijeras y cuchillos.

Los precios son bastante módicos como puede verse por la siguiente relación:

	Pesetas
Navajas.	0'40
Tijeras.	0'15
Cuchillos.	0'10
Cuchillas.	0'05

En la misma casa se ha instalado también un taller de planchado con todos los adelantos modernos.

HIGIENE DE LA FAMILIA

— VINO GENEROSO —

Jerez Gentisín-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

Á base de Quina-gentisín extractos puros

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE

MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Único propietario del GRAN VINO MILAGROSO

Privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso "Santiago", como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, órganos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdase al

GRAN VINO JENTINSIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los conocidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Bañeros de España y del extranjero

Para pedidos á MANUEL DE MORALES

Jerez de la Frontera.

GRAN VINO MILAGROSO—HIGIENE DE LA FAMILIA

Representante en Menorca:

Francisco Tomás Robert

Gracia, 77.—MAHÓN.

Atención consumidores

Si queréis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, pedid el pimiento puro garantido la marca registrada CAMPANA en los acreditados establecimientos de comestibles. Fabricado por la acreditada casa Francisco Alemán Espinardo.—Representante en Menorca D. Miguel Tomás, Cardona y Orfila núm. 30.—MAHÓN.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios Matanzas antes Dintag Nou y Llumariñ antes Estancia d'es Barranch, de este término municipal.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TUDO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay novedad

AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo componed vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

Impermeables Ingleses

Con patente de invención por su fabricación especial en la goma. Sin olor. Blandos. Tintes sólidos.

Precios excepcionales por su origen directo.

Muestrario de últimas novedades para toda clase de abrigos pardesús y gabanes para señora y caballero. Agente de fabricantes de primer orden.

F. ESTOPARA MIRANDA

Calle de la Iglesia núm. 14.—MAHÓN

ABRIGOS IMPERMEABLES

Marcas NEPTUNO y LEON, sin goma, pegados y cosidos

De paño, sin goma, marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca

D. JUAN T. VIDAL.—Doctor Orfila, 10.

y en Ciudadela á D. ANTONIO ALZINA.

PRECIOS LIMITADISIMOS

Femenías, Fotógrafo

Casa fundada en el año 1869

VERDADERO REGALO

3 POSTALES

Se regalan á todo cliente de esta casa

LAS MUESTRAS, se hallan expuestas en el muestrario que esta casa tiene situado en la plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

Taller situado en la Plaza de la Miranda, 4.